在服饰行业,旗袍和布鞋,都是传统与时尚相结合的典范。轻松、自由是布鞋带给穿着者最基本的体验。在复古风盛行的今天,传 统布鞋焕发着新的生机。敏锐的义乌商人、国际商贸城经营户叶鹏,就发现了其中的产业商机。

鞋商叶鹏: 把民间布鞋工艺搬进工厂

在服饰行业,旗袍和布鞋,都是传统与 时尚相结合的典范。轻松、自由是布鞋带给 穿着者最基本的体验。在复古风盛行的今 天,传统布鞋焕发着新的生机。敏锐的义乌 商人、国际商贸城经营户叶鹏,就发现了其 中的产业商机。多年前,他注册了一个名叫 "布舍"的品牌,并通过走访,组织团队向诸 暨民间一位擅长布鞋制作的老太太学习工 艺。几年下来,他愣将个性化的民间手工工 艺,搬进了可实现批量化生产的现代化厂 房。如今,"布舍"布鞋远销海内外,线上线下

先有商标,再有商品

叶鹏是土生土长的义乌人,知识产权意 识较强的他,十分注重商标和品牌保护。

多年前,他先是创立了企业,并申请了 "布舍"这一品牌商标。为了避免商标被抢 注,他先后注册了多个品类的"布舍"商标。

有了商标,做什么样的产品呢?叶鹏希 望公司未来的产品应该是一个消费者群体 相对小众和稳定,而产品本身又应该具备一 定的文化意义与价值,与"布舍"两个字相映

2009年,在各个行业中观察许久的叶 鹏,终于把目光锁定在了布鞋行业。将传统 的布鞋工艺,做成具有文化传承意义的品牌 产品,便成了他的目标。



"互联网+创业"

多肉植物、五彩袜、记忆棉、土产小花生、 喜糖盒子、汉服制作、艺术盆栽……走进江苏 苏北小城宿迁市的村村户户, 五花八门、琳琅 满目的各色货品,从这里通过互联网的"牵线 搭桥",运往全国各地、乃至海外各国。从2013 年至今,短短四年间,宿迁的互联网经济每年 "翻着跟头"往前奔,带领着当地民众走上"互 联网+创业"的致富路。

21日,由中国互联网协会、中国投资协 会、新华网、宿迁市人民政府联合主办的 2017 中国·宿迁"互联网+创业"大会暨第三 届金种子网络创业大赛颁奖典礼在当地召

据宿迁市委书记魏国强介绍,2013年, 宿迁市有2.2万家正常营业的网店,网络销 售额是20亿元;2016年,该市网店数字达 到 5 万家,网络销售额翻了几倍,达到 110 亿元。"四年前,宿迁市只有2个村被评为中 国淘宝村;四年后这里有了6个淘宝镇,占 全省总数的 35.3%;有 50 个淘宝村,占江苏 全省总数的 24.9%。带动相关就业超过 45

"自 2015 年宿迁举办了第一届中国宿迁互 联网+创业大会。两年来,在这里演绎了许多 精彩的互联网+创业故事,越来越多的人选择 成为创客。"据魏国强介绍,去年宿迁全市新 增登记私营企业 1.7 万户,个体工商户 5.1 万 户,分别增长12.2%和17.1%。40多万的外出 务工人员返乡就业、创业,其中10万人选择

"无论是年长的还是年幼的,无论是精 英还是草根,所有这些创业者都在宿迁这片 良好的创业土壤和环境下成就了自己的创 业梦想。"魏国强表示,作为江苏省最年轻的 地级市,宿迁始终把"互联网+创业",作为 实施互联网+战略、推进全民创业的重要抓

据介绍,为了让老农民也能'触网触电', 宿迁实施网络创业百千万计划,推动大中专 毕业生,退伍军人等重点人群,累计组织各类 培训讲座超过1000余场,参加培训人员达11 万人次,"在一批批先富起来的'创客'带动 下,老乡们转身成为网红电商,网络创业蔚然 成风。"

一名普通的当地年轻创业者韩凯现场讲 述了自己的"千万网创故事","这已经是我第 三次参加金种子网络创业大赛,第一年,我刚 辞职做电商,做了150多万元的销售额;第二 年做了1500万左右;今年前段时间的统计, 包括在阿里、京东、天猫、淘宝等电商上的,销 售额应该在7000多万。'

"三年来,从粗放式的经营,到现在我的 品牌已经卖向了世界,也算初步实现了自己 的梦想和目标。"但韩凯坦言,上升空间还是 很大的。

实际上,在宿迁,有无数个"韩凯"在网创 的道路上奋斗, 他们紧紧抓住当下网络消费 者的每一个需求和想法,无论是一元钱一盆 的多肉盆景,还是几百上千元的手工汉服,通 过"互联网+"的网络平台,都能够开辟一片致 富的天地。

当天的大会上,中国互联网协会副理事 长高新民认为, 宿迁的经验推动双创造福民 众,特别是造福原来没有上网的民众,这个经 验是非常宝贵的。

(陈光明 申冉)



叶鹏说,随着国人生活水平的提高,大 家对鞋子的舒适度要求也不断提高。布鞋作 为传统工艺,近些年在文艺青年群体中有复 苏的迹象,无论是80后、90后,甚至70后, 他们对传统文化和传统工艺品的喜爱已渐 渐回归。他相信,只要把布鞋产品做精做专, 就能在激烈的鞋类市场竞争激流中,辟出一 方清泉净土。

民间工艺,搬讲工厂

有了方向,接下来就是动工生产了。 为了更好地传承和保留传统手工布鞋 的制作方法,经过长时间的寻访,叶鹏在邻 近义乌的诸暨找到了一位薛老太。早些年村 里家家户户做布鞋时,薛奶奶的手艺便赢得

●图为中车株洲电机副总工程师龙谷宗

在中国第18届专利奖上,中车株洲

"中国专利奖"是中国唯一的专门对

电机有限公司因成功解决了国内外高速

重载机车牵引电机轴承固死行业技术难

题,以"一种电机端盖和一种电机专利技

授予专利权的发明创造给予奖励的政府

部门奖,得到联合国世界知识产权组织

(WIPO)的认可,具有国际影响。去年中国

专利金奖共20个名额,光在省内获得推

荐权都十分艰难,又是什么原因让中车株

洲电机从上千家企业中脱颖而出?对此,

在公司的生产厂房。 向一鹏 摄

术"摘得中国专利金奖。

记者深入企业进行了走访。

了大家的交口称赞。为了让手工布鞋的技艺 得以传承,叶鹏专门让一批年轻人跟着薛奶 奶,每个人专门学习手工布鞋的一个制作流 程,形成标准的流程化生产过程。最终,在薛 奶奶的帮助下,叶鹏将这一传统民间工艺,

鞋底是保证布鞋舒适性非常关键的一 点。"布舍"布鞋的鞋底,采用每五层底包一 次边的方法,共五次包边,累计25层鞋底。 纳好鞋底后,工人会用浆糊而不是现代的胶 水将25层鞋底复合在一起,以最大程度地 保证鞋底的透气性能。

叶鹏说,采用传统方法制作布鞋,工艺 繁琐而考究,本身也是一个淘汰竞争对手 的过程。他认为,"布舍"继承了中国传统的

手工艺,把实用和美观融为一体,用手工 生产方式制作出纯中国式的设计风格,所 出的产品就是一件件民族文化原创手工

当然,在传承的同时,叶鹏也将传统布 鞋做了一些优化革新。为了保证鞋帮的挺 括,"布舍"布鞋采用多次冷热反复交替定 型手法,从而让鞋面材料稳定性更高,解决 了传统布鞋洗过之后易变形的问题。"布 舍"布鞋更在脚后跟的面料之间多加了一 种特殊纸板材料,保证脚后跟处的鞋帮不 会因为多次踩踏而变软不跟脚。

"在最大程度保存传统技法的基础上, 改善传统技法的缺陷"也令"布舍"布鞋在 同行业间仿制的难度大大增加。

互联网扩宽产品销路

目前,企业进入快速发展阶段,产品内 外销兼营。为了进一步扩大"布舍"品牌的影 响力和产品销路,叶鹏还把目光瞄准了互联

近年来,"布舍"布鞋入驻了包括义乌 购、淘宝、天猫、京东等多个知名电商平台。 企业在上述电商平台上的月销量均超过200 万元,在全国各地大型代理商超过30人。

叶鹏说,公司总部的任务是建立自身的 企业文化和拓展知名度,生产由专门的技术 人员把握,而销售渠道交给代理打通,这样 的优化组合,相信更能赢得市场。

(浙中新报)

中国专利金奖获得者: 专利布局攻破技术难题

据了解,在上述专利技术产生之前, 高速重载机车牵引电机轴承润滑的可靠 性问题,已困扰了国内牵引装备制造企业

为解决问题,2011年至2014年,中 车株洲电机公司派遣项目组奔赴全国数 十个铁路局机务段调研了解电机运行工 况,尤其是西北风沙较大的兰州、西宁 等地区。工作人员每天跟车添乘,爬到 车底观察、测量, 收集了大量现场运行

该公司副总工程师龙谷宗介绍,由于 高速重载机车车底运行环境恶劣,且气流 紊乱复杂,本专利巧妙利用空气动力学原 理,针对车底气流特点采用导流、均压技 术,经过大量风阻仿真计算及动态特性验 证,经过数十种结构设计,最终形成迷宫 筛分式结构,综合实现了电机洁净润滑与 动态密封效果。

"我们这个专利自 2013 年开始申请 起,就同步开展了大量考核验证工作,装 车应用累计已超过3年,新增销售额达23 亿元人民币。"龙谷宗说,目前使用该项专 利技术的大功率机车牵引电机已投入运 营2万余台,技术除了广泛运用于京广铁 路、大秦铁路、京沪高铁等国家经济大动 脉外,还成功出口埃塞俄比亚、塞尔维亚

一项专利能获金奖绝非偶然。据中车 株洲电机公司技术管理部主管杨琰河介 绍,近年来,他们建立了科学、系统的知识 产权管理体系,有益地开展了专利许可运 用,截至目前专利授权797件,近三年年 均增长率超过30%。

不仅如此。中车株洲电机十分注重专 利布局,即在产品研发基本完成或取得阶 段性进展时,组织开展专利挖掘会议,由 技术专家、IP 管理人员等共同参与, 最终 形成专利布局计划来解决技术难题

"我们会结合现有技术对比,识别技 术单位有没有创新?评价创新点又是否具 有创造性? 再结合市场前景来判断申请专 利的可行性。"杨琰河说。

为鼓励员工积极研发,该公司三年来 发放知识产权奖励近 120 万元,发明专利 直接与工程技师人员职层评定和绩效工 资挂钩,有力地提升了研发和工艺人员的

"实践证明,专利对知识产权保护和 运用具有极大的帮助。"龙谷宗表示,未来 将进一步激发创新活力,运用知识产权开 发更多市场需求的新产品,致力于打造成 为更具国际竞争实力的高端动力装备先 (向一鹏)

张江科创中心 建设"玩"出新花样 跨国公司"联姻"创业企业 "耀灵科技创始人林芝青博士,利用陶氏

的技术溢出,不仅开设了自己的工厂,还跟陶 氏产生了供应链上的合作,跨国公司和创业 者在这里实现了共赢",张江跨国企业联合孵 化平台总经理吴家翔向中新社记者介绍道。 吴家翔口中的"这里"便是指张江跨国联

合孵化平台,平台自2016年10月在张江正 式启动运行,旨在推动创业企业与跨国企业 资源对接,有机联动,让创业企业站在"巨人 (跨国企业)肩膀"上发展。

承担着上海建设具有全球影响力的科创 中心的核心承载区的使命, 张江园区在上海 浦东开发开放27周年的实践过程中,不断思 索如何利用区内优势,让科创建设焕发新生 机的成果,由此应运而生的便是张江跨国企 业联合孵化平台。

那么,张江的优势体现在哪里呢?据上海 张江高新技术创业服务中心相关负责人介 绍,张江园区拥有跨国公司研发总部50余 家,外企研发机构近200家,科技型中小企业 4000多家,"张江跨国公司资源集聚,利用好 这一点,便能带动张江乃至上海整体创新创 业水平的提升"。

当然,张江的这一创新想法并非一厢情 愿,上海自贸区管委会张江管理局副局长王 维刚告诉中新社记者,"跨国公司内部就有这 样的需求",跨国公司的研发需要一段程序复 杂的申报,但互联网经济下,市场和技术的变 化很快, 那么跨国企业仅仅利用自身内部的 资源就远远不够了,这就需要利用开放式外 部创新,在市场上找一个合适的团队来研发。

在这样的背景下, 跨国公司与创业企业 的"联姻"便顺理成章。王维刚表示,跨国公司 具有深厚的技术、产业资源、管理经验、人才 和资本等方面的优势, 由跨国公司参与培养 创新型企业的话,就很容易把一些高端的资 源直接对接到创业企业中来,此外跨国企业 的品牌资源也不容忽视。

据悉,张江跨国企业联合孵化平台尽管 才运营近5个月,但已经形成了多种跨国企 业参与的孵化模式。其中包括跨国企业联合 设立孵化平台模式,目前合作的跨国公司有 陶氏、GE(美国通用电气公司)、博世等;跨国 企业设立直属孵化器模式, 如微软设立的微 软云暨移动应用孵化器、英特尔设立的机器 人创新中心等;知名国际孵化企业孵化模式, 如曾孵化过谷歌、Paypal等全球顶级企业的 硅谷著名孵化器 Plug&Play 等。

正是有了这些优秀的资源, 优秀的人才 也纷至沓来。除了林芝青外,曹恒离开了工作 多年的 IBM(国际商业机器公司)研究院,在张 江跨国企业联合孵化平台设立了上海边界智 能科技有限公司。

谈及选择这里的原因, 曹恒向中新社记 者表示,"这里可以帮我对接国际新技术,链 接新资源,而我可以一直专注于自己所研究 的东西,不需要为其他的事情分心"。

张江跨国企业联合孵化平台不止于此, 未来张江还考虑在美国、以色列等国家设置 3至4个海外工作点,曹振全透露,"这些都 已经在日程当中。"

据王维刚介绍,这些海外工作点将具备 3大功能。首先是海外人才联络点,成为吸引 优秀人才的载体;其次是创业项目的来源,推 动优秀的创业项目来张江发展; 最后也有招 商引资的考虑, 让张江在主导产业上有一些 集聚,除了原来的集成电路、生物医药外,希 望人工智能领域也能加快集聚。

陈健豪:打造奢侈品"匠心零售"模式 实现精准营销



"一半是冰冷的海水,一半是升腾的火 焰。"这句话用来形容目前奢侈品行业的线 下和线上情况,再适合不过了。根据贝恩咨 询发布的数据,2015年,中国内地线下奢侈 品消费市场出现了2%的负增长,并且有 83%的奢侈品牌出现了各种形式的关店行 为。与此同时,财富品质研究院预测,2016 年将有95%以上的奢侈品牌会策略性关闭

与线下奢侈品的萧条相比,随着移动互 联网的普及,奢侈品的电子化趋势正蓬勃发 展。并且,从近年越来越多的高端奢侈品开 始选择电商渠道来看,奢侈品电商的生态环 境也正在发生改变。

菲拉格慕踏出电商第一步

4月11日, 意大利顶级鞋履奢侈品牌 菲拉格慕(Ferragamo)与垂直类奢侈品电商 平台寺库达成合作,寺库将成为与菲拉格慕 线下专卖店同步销售商品的线上官方渠道。 记者注意到,除了菲拉格慕,近年来,范思 哲、Tod"s、卡地亚、迪奥等越来越多的奢侈 品品牌也纷纷选择试水电商。

事实上,奢侈品牌进驻中国电商的方式 主要有四种,即自建电商平台,入驻天猫、京 东等电商巨头,开微店以及与奢侈品垂直电 商合作。总体来看,自建电商平台在品牌、货 源等方面都有优势,但自建电商成本较高;

而入驻天猫、京东等平台虽然能够获得高流 量,但高端消费人群的购物体验并不明显。

值得注意的是,奢侈品消费者的关注点 并不停留在低价上面,而是服务、品质等体 验。目前,奢侈品电商的生态环境正在发生 改变,面对高端消费者的品质需求,电商的 供应链显得至关重要。

目前,国内跨境电商的上游货源多数是 由个人买手或专业进口团队向海外零售商 或代理商采购,再向国内消费者销售,凭借 着国内外的价差来赚取利润,并没有打通供 应链获取货源。在寺库商业 CEO 陈健豪看 来,未来的奢侈品电商一定不是靠价格取胜 的,只有通过与供应链的最上游,即与品牌 端直接合作才能真正打通供应链。"在供应 链端口实现品牌直接合作以后,品牌和电商 平台不再是敌对的关系,而是真正的生意伙 伴。如在广阔的二、三线城市,高消费人群并 不密集到可以支撑奢侈品自己开店的成本, 但聚集起来,这是一个很大的市场。这时候, 品牌可以通过电商的帮助,来满足这些市场 的需求。"

虽然菲拉格慕的商品在国内外电商销售 并不少见,但品牌对于官方正式合作一直未轻 易尝试。在陈健豪看来,菲拉格慕此次选择与 寺库合作的一个重要原因在于,"双方计划将 线上线下打通,让线上和线下的高端人群进行 流通,打造奢侈品的'匠心零售'模式。"

服务和体验是关键

电子化是奢侈品行业的必然趋势。全球

著名咨询公司麦肯锡的一份报告称,电商渠 道的奢侈品销售额占到总销售额6%,约为 155 亿美元,而这一数字将会在 2025 年变 为776亿美元,届时电商销售额的所占比重 将上升到 28%。

面对奢侈品电商市场的巨大潜力,布 局该市场的电商在近两年来呈井喷式增 长,并且迅速成为资本的宠儿,仅2015年 就有多家奢侈品电商相继宣布获得大额 融资。其中,走秀网完成 C 轮 3000 万融 资、珍品网获得 A 轮 6000 万元融资、寺库 获得平安创投基金领投的超 5000 万美元 E轮融资、而魅力惠则获阿里逾亿美元的 战略投资。

在寺库商业 CEO 陈健豪看来,要想在 烽烟四起的奢侈品电商中突围而出,服务和 体验是关键。"奢侈品电商只有靠卓越的服 务和体验,才能得到消费者的青睐。'

寺库集团 CMO 杨静怡指出,"供应链" 不仅仅是商品层面的连接, 更是信息层面 的。电商所产生的相关信息数据,可以反过 来帮助奢侈品品牌找到精准的消费人群。

对此, 寺库于去年底与腾讯达成名为 "库腾计划"的战略合作。CMO 杨静怡正是 主导这个项目的推手,"通过寺库与腾讯大 数据层面的打通,可以连接高净值人群在寺 库端的消费数据以及腾讯端的社交娱乐数 据,帮助高端品牌全链条的描绘其目标用户 的画像并精准找到这些人,实现品牌在供应 链端的信息打通、实现在用户知晓与购买之 间架起重要的数据桥梁。"